

文匯

WEN WEI EDITORIAL COMMENTARY

## 保釣要堅定 示威宜理性

針對日本政府以「購島」鬧劇妄圖竊佔中國領土釣魚島，內地民眾自發的保釣遊行示威活動連日來掀起高潮。大部分遊行示威活動秩序井然，但也發生了一些過激行為，部分示威甚至失控，變質成打砸搶燒等暴行。保釣要堅定，示威宜理性。內地民眾抗議日本妄圖竊佔釣魚島，不僅理所當然，而且反映了中國人民保釣的堅定立場。但是，內地民眾在表達愛國熱情的時候，也要秉持理性、文明、守法的原則，不能訴諸民粹和暴力。真正堅定和理性的保釣，必須向打砸搶燒等暴行說不。

日本政府不顧中方強烈反對，悍然宣佈「購買」釣魚島及其附屬的南小島和北小島，實施所謂「國有化」，嚴重侵犯中國的領土主權。中國內地民眾對此表示堅決反對和強烈抗議，乃是理所當然。今天的中國，既不是甲午戰爭時期的中國，也不是日本侵華戰爭時期的中國。在主權和領土問題上，中國政府和中國人民絕不會讓讓半步。中國人民保釣同仇敵愾，眾志成城，反映民心可敬，民氣可用。日本政府應從中國民眾的保釣行動中，讀懂中國的民意。面對中國人民堅如磐石的民族意志，日本妄圖竊佔釣魚島顯然是打錯算盤。

另一方面，儘管內地那些非理性的、有暴力傾向的反日活動是極少數，但其社會危害卻相當大。這些暴力行為，首先讓日本右翼找到迷惑與鼓動日本民眾的口實，其次給中國社會帶來動蕩。因此，不能因為愛國，就可以為所欲為，無法無天。在保釣問題上，不能以維護國家利益為藉口，拋棄法律，傷害其他公民的合法權益。丟棄法律與文明的愛國，是愚蠢有害的暴徒行為。理性愛國才是一種真正強大的軟實力，才能真正捍衛國家和民族的尊嚴。

各地政府和警方也要堅決履行維護法治的責任，維持好社會秩序，在以愛國之名實行違法犯罪行為出現之時，必須依法果斷採取措施，及時予以制止，確保社會正常秩序，確保公民人身安全和合法財產不受侵犯。

今天的中國，必須告別愚昧的「義和團」式的愛國。那些失去理性的行為，與真正的保釣愛國行動背道而馳。保釣是持久戰，中國維權之路還很長。這不僅是中日乃至中美硬實力的較量，也是軟實力的較量。中國一方面在釣魚島主權上寸步不讓，一方面在硬實力和軟實力方面不斷提升，日本竊佔釣魚島的圖謀就必然失敗。

## 打擊擾民「水客」不應挑動兩地對立

日前有網民發起到上水站向水貨客示威，引發衝突。行政長官梁振英昨日專程到上水視察。近年水貨客日益猖獗，當局有必要加強打擊力度，一發現有阻街立即檢控扣貨，並與內地海關聯手設立水貨客黑名單，禁止他們一日多次往返兩地。在多管齊下解決水貨客問題的同時，要警惕有人將矛頭指向「個人遊」以及內地旅客，引起兩地對立。這對本港並無好處。

近年水貨客急增，在上水鐵路站內及周邊地區，隨處可見水貨客在路邊拆箱散貨，阻塞通道影響環境，甚至衍生出治安等社會問題。每日大批水貨客往來兩地，也對市民及旅客造成不便。為此，行政長官昨日親身上水視察水貨客問題，保安局近日亦加強巡查整頓區內秩序，反映當局對事件的關注。水貨客擾民問題結在於執法，由於「帶水貨」不屬違法，警方過去接到投訴時往往將個案轉嫁至食環署，但食環署又只管衛生問題，於是不時出現執法真空的情況，水貨客阻街擾民鮮有被檢控，導致問題不斷惡化。

要解決水貨客問題應從執法及行政措施上着手。

當局應協調警方及食環署的執法工作，並且可相應擴大警方的執法權，對於阻街等行為可以即時作出檢控及扣貨，此舉將可大大增加對水貨客的阻嚇力。同時，針對水貨客每日多次往來兩地，本港應與內地海關緊密聯繫，設立黑名單制度，如發現有一日多次來回而未能提出合理解釋者，將列入黑名單作重點抽查，甚至可禁止其一日內多次往來，加強兩地合作打擊水貨活動。

在日前的網民示威中，有參加者將矛頭指向「個人遊」政策以至內地旅客，更發表挑撥兩地關係的言論。示威者不滿水貨客擾民可以理解，應實事求是提出解決方法，不應上綱上線至「個人遊」及兩地關係之上。事實上，國家推出的「個人遊」政策是本港內需市場注入巨大的活力，對本港經濟擺脫困境發揮了重大作用，豈能將此污名化？而且，內地有關部門一直與本港當局密切配合打擊水貨活動，反映內地對有關問題的重視。部分人士故意借水貨客問題大做文章，以此挑撥兩地關係是居心叵測，不利兩地的合作及交流，市民不應受其誤導。

(相關新聞A21版)

譴責日「購島」批「打砸搶燒」非愛國

# 逾千港人文明保釣



本港團體昨發起保釣遊行，逾千人從維園出發，遊行到中環日本駐港總領事館。  
香港文匯報記者劉國權攝

香港文匯報訊(記者 李淑貞)保釣行動委員會昨日在本港發起保釣遊行，逾千人從維園出發，遊行到中環的日本駐港總領事館，遊行和和平有序地進行，示威者沿途高呼「打倒日本軍國主義，日本人滾出釣魚台」，隊伍途經銅鑼灣的日資百貨公司時高叫抵制日貨，並對日本買島行為感到十分氣憤。遊行期間，一名男子焚燒日本及美國國旗，遭到警方制止。隊伍到達中環日本駐港總領事館樓下，焚燒日本國旗，然後和平散去。



保釣行動委員會先在銅鑼灣維園舉行集會，集會人士先為紀念「九一八事件」默哀，其後唱國歌，再焚燒日本「軍國旗」。下午3時20分，遊行隊伍由維園出發，帶頭者包括曾到釣魚島的保釣號船員，警方封鎖部分行車線，沿途秩序良好，委員會指有5,000人參加，警方則指約有850人，參與遊行人士要求「光復釣魚島」，高舉「抵制日貨」的橫額。

男子燒日美國旗遭警制止  
隊伍途經銅鑼灣一間日本百貨公司，並無激烈行動，他們高叫抵制日貨，以及經濟制裁日本的口號，現場有多名警員戒備。遊行期間，一名男子焚燒美國及日本國旗，多名警員立刻制止，將火撲熄，並帶走該名男子。隊伍途經灣仔、金鐘及中環，前往位於交易廣場的日本駐港總領事館。

保釣行動委員會召集人曾健成表示，今日上午11時到日本駐港領事館遞交請願信，並於今日下午乘「啟豐二號」到釣魚島宣示主權，並派2名代表上京反映，要求控告那霸保安廳撞毀船隻及非法扣留，要求日本道歉及賠償。全國政協香港區委員劉夢熊昨日在集會上稱，日本不應

強行侵佔中國領土，並譴責內地部分示威者「打砸搶燒」的行為，稱那非愛國，而是害國。

昨日亦有一些內地人士參與遊行，70歲的郭婆婆從珠海來港數天，對日本侵佔釣魚島深感憤慨，與丈夫一同參與遊行。33歲來自山東的李先生認為「天下興亡，匹夫有責」，但認為內地的激進反日行為為不理性。60歲的霍先生與太太從湖南來港，他不贊成內地民眾以激烈手法反日，認為內地可仿效香港的文明遊行。來自澳門的李先生亦前來參加是次遊行，他對日本買島行為感到十分氣憤，以「中國人能否將東京賣給中國政府」來表示日本政府的強詞奪理。

親子遊行進行國民教育  
9歲的陳同學有留意保釣新聞，他主動向父母提出參與保釣遊行，並自己畫了一幅畫，抗議日本侵佔中國領土。李先生帶同13歲及5歲的兒子遊行；黃太太亦帶同10歲的兒子參與遊行，他們冀子女認識釣魚島是中國領土，並進行國民教育。黎先生甚至帶同1歲的女兒出來遊行，他表示為了釣魚島事件，幾天都睡不着，又稱「為了國家，無論如何都要站出來。」

## 全球華人續「保釣護土」

香港文匯報訊 據中新社報道，一場名為「勿忘『九一八』，保衛釣魚島」的北美華人「保釣護土」大型示威遊行活動在美國、加拿大的十多個主要城市相繼舉行，將連日來海外華僑華人抗議日本侵犯中國釣魚島主權的示威活動推向高潮。

### 多國華僑示威遊行

自日本宣布「購島」鬧劇之日起，希臘、意大利、德國、泰國、菲律賓、澳洲、尼日利亞、坦桑尼亞等國家的華僑華人即時發聲抗議，或發表聲明，或示威遊行、聯名抗議，紛紛表達了捍衛祖國領土完整的決心。在美國第四大城市休斯敦，近千名華人華僑和留學生走上中國城街頭，高呼「堅決保衛釣魚島，中華兒女一起來」等口號，強烈抗議日本侵犯中國釣魚島主權，並要求美國政府不再偏袒日方。

華盛頓的主要華僑華人團體組成了當地僑界「保釣」委員會，在日本駐美大使館前舉行「保釣護土」示威活動，並計劃於18日「九一八事變」紀念日向日本駐美大使遞交抗議信。

除北美各地華僑華人抗議之聲外，在德國的中國學生和全德華人社團聯合會15日也分別組織活動，抗議日本政府所謂「購島」行為。大約200名留德中國學生學子15日下午在柏林市中心遊行示威，並沿途向路人發放介紹釣魚島歷史的傳單。

泰國最大的僑社泰國中華總商會12日在其刊發的「嚴正聲明」中，鄭重呼籲全球華僑華人行動起來，共同聲討日本政府竊取中國領土的罪惡行徑，攜手維護中國的領土主權和中華民族尊嚴。

### 河南僑領譴責日本

另訊，河南平頂山昨日舉辦第四屆華倫論壇海外河南社團負責人懇談會，來自13個國家22個社團55名海外河南籍僑領紛紛譴責日本政府對釣魚島採取的極端政策，呼籲全球華人聯合起來，支持中央政府保衛釣魚島。



美國休斯敦華人華僑舉行「保釣護土」示威遊行，參與者有大到93歲的老華僑，小至6個月的嬰兒。  
中新社

## 俄媒：釣島之爭禍起美國

據新華網報道 俄新社日前發表該社政治評論家德米特里·科瑟列夫的文章，指中國6艘海監船巡視了有爭議的釣魚島及其附屬島嶼，明顯是一種示威行為。釣魚島在很多方面很像日本北方的南千島群島(日本稱北方四島)，區別只是它實際上由日本控制。就這兩個群島的爭議而言，都存在一個問題，那就是誰錯了？

可以說：美國人錯了。二戰結束後，日本應該放棄這兩個群島，其中釣魚島更是應該百分之百地放棄。

俄日關於南千島群島的爭端本來可以在當年解決，但美國向日本施壓，妨礙了問題的解決。後來美國同日本於1960年簽訂了《日美共同合作和安全條約》，從而向日本提供了針對蘇聯兩大鄰國的「核保護傘」。

釣魚島曾屬於美國佔領的沖繩縣。美國在向日本歸還沖繩時並不特別清楚，根據二戰的結果，日本人應該把沖繩的一部分還給中國人。美國就這樣製造了兩枚領土「炸彈」，或者說兩個可能引起衝突的理由。

## 日駐華大使未上任先去世

香港文匯報訊 綜合報導：本月11日獲日本政府任命為新任駐中國大使的外務省審議官西宮伸一，在昏迷5天後，昨日上午在東京的一家醫院去世，享年60歲。

西宮於13日上午8時45分，在前往外務省上班的路上，倒在離家數百米的路上，倒下時，手裡還拿着公文包。被路人發現報警，送到醫院搶救時，已經處於嚴重昏迷狀態。他原定於10月上旬抵達北京，接替丹羽宇一郎出任駐中國新大使。

西宮伸一畢業於東京大學法學部，1976年進入日本外務省。歷任北美局北美第二課長、日本國駐俄羅斯大使館參事官、大臣官房參事官兼亞洲及大洋洲局、駐中國公使和特命全權大使。

2007年起，西宮伸一開始擔任北美局局長，2010年2月調任駐紐約總領事，於今年12月就任外務省外務審議官。西宮伸是一位熟知中美關係，並被認為在中國和美國擁有較廣的人脈關係。

中原地產 CENTALINE PROPERTY  
網上搵樓 筭盤一click即有  
網上搵樓 FindProperty 提供香港各區屋苑樓盤、筭盤及地產代理資訊，強大的搜尋引擎助您於短時間內找到合乎要求的物業，令您快人一步！  
請即登入 [hk.centanet.com/findproperty](http://hk.centanet.com/findproperty)

李淑貞攝  
李先生帶同13歲及5歲的兒子遊行，冀進行國民教育，並讓子女認識釣魚島是中國領土。  
來自山東的李先生，認為「天下興亡，匹夫有責」，故特來參與保釣遊行。  
李淑貞攝